

2025年5月  
11  
星期日  
农历乙巳年  
四月十四国内统一连续出版物号  
CN 14-0021(第15867期)  
(今日4版)

## 习近平圆满结束对俄罗斯国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

离开莫斯科时，俄罗斯副总理切尔内申科等政府高级官员到机场送行。

俄方在机场为习近平举行欢送仪式。军乐团奏中俄两国国歌。习近平检阅仪仗队。

习近平乘坐的专机起飞后，俄罗斯空军战机升空护航。

前往机场途中，当地民众以及中资企业和留学生代表在道路两旁挥舞中俄两国国旗，热烈祝贺习近平访问俄罗斯取得圆满成功。

### 奋力推进中国式现代化长治实践 新数据新看点

## 一季度我市经济运行实现平稳开局

全市实现地区生产总值578.1亿元，同比增长5%

今年一季度



第一产业增加值为12.7亿元，增长3.7%

全市实现地区生产总值578.1亿元



第二产业增加值为297.4亿元，增长6.4%

按不变价格计算，同比增长5%



第三产业增加值为268.0亿元，增长3.6%



本报讯（记者贾奕）日前，记者从市统计局获悉，一季度全市实现地区生产总值578.1亿元，按不变价格计算，同比增长5%。其中，第一产业增加值为12.7亿元，增长3.7%；第二产业增加值为297.4亿元，增长6.4%；第三产业增加值为268.0亿元，增长3.6%。总体来看，一季度我市经济运行总体延续向好态势，生产稳定增长，需求稳步释放，实现平稳开局。

农业经济基本稳定。一季度，全市农林牧渔业总产值完成28.3亿元，按可比价格计算，同比增长3.9%。其中，农业产值4.8亿元，增长6.8%；林业产值9.7亿元，增长4.3%；牧业产值12.7亿元，增长2.4%；渔业产值0.3亿元，增长8.1%。近年来，全市大力设施蔬菜、蔬菜面积保持稳定增长，一季度

全市设施蔬菜面积2.4万亩，增长3.9%，蔬菜产量8.1万吨，增长7.0%。一季度全市畜牧业生产总体平稳，主要畜牧产品生猪出栏30.3万头，下降1.7%，家禽出栏1065万只，增长9.2%；禽蛋产量3.6万吨，增长5.0%。

工业生产总体向好。一季度，全市规模以上工业增加值同比增长9.6%。其中，能源工业增加值同比增长14.4%，占比为84.2%，是我市工业增长的主要因素。特别是煤炭工业继续发挥“压舱石”作用，增加值同比增长14.8%，占比为75.3%。此外，材料与化学工业增加值同比增长9.2%，装备制造业增加值同比增长13.8%，消费品工业增加值同比增长1.2%。

有效投资稳步增长。一季度，全市固定资产投资增长9.2%。大项目支撑

稳定，截至3月底，全市共实施项目3231个，总投资10013亿元，年计划投资1158亿元。其中，产业项目1841个，占比57%。随着我市一系列抓招商、上项目、促发展的活动和举措落实，一季度，全市签约招商引资项目210个，签约金额810.3亿元，均为全省第一，为全市高质量发展蓄势聚力。增长动力逐步转换，一季度，全市项目投资完成110.6亿元，同比增长9%。其中，基础设施投资完成22.1亿元，同比增长32%；制造业投资完成31.2亿元；房地产开发投资完成17.1亿元，同比增长10.9%。

转型质效不断提升。一季度，全市工业技改投资完成5.6亿元，同比增长36.3%。全市新能源产业投资完成9.6亿元，同比增长22.3%。新能源产业中，山西京能武乡130MW光伏发电、沁源

县中电建沁源100MW光伏、平顺县陕煤电力平顺100MW风力发电等项目加快建设进度，推动新能源发电投资完成8.2亿元，同比增长39%，占新能源产业投资比重为72.3%，绿色能源动能释放，转型质效不断提升。

消费潜力加速释放。一季度，全市实现社会消费品零售总额159.4亿元，增长5.6%。特别是随着国家新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新政策不断落实，我市限上消费市场运行平稳向好。一季度，全市限上消费品零售额59.5亿元，增长7.6%。其中，升级类消费需求持续释放，一季度，全市限额以上可穿戴智能设备、新能源汽车、智能家电、智能手机和高能效等级家电的商品零售额分别同比增长6.2%、28.7%、21.7%、20.2%和15.1%。

### 释放消费潜力 促进消费升级 |

## 政企联动点燃消费新热潮

“五一”假期我市消费市场活力迸发

本报讯（记者丁宇红）今年“五一”假期，我市商务部门以“创新场景、多元供给、安全护航”为主线，推出七大主题促消费活动，全市商超、餐饮、电商、县域消费市场全面开花。据不完全统计，节日期间，全市重点商超销售额达7000万元，同比增长4.6%；重点酒店餐饮营业额2460万元，同比增长6.8%；各类以旧换新交易15958笔，带动消费1.8亿元；网络零售额突破2.36亿元，增速达20.5%，全市消费市场呈现供需两旺、安全有序的良好态势。

“热带水果遇上惠民车展”“中外商品博览会开到家门口”——这个假期，我市消费市场“玩法”翻新。市县

联动打造的七大主题活动中，“果香驭见车享生活”车展融合水果嘉年华创意，吸引超万名市民参与；“繁华潞州夜”“人才技能大赛暨潞城甩饼美食节”“首届炎帝大集暨老顶山文化旅游美食周”等主题活动，汇聚非遗文创、特色美食、汉服体验，单日客流突破3万人次。“畅吃长治 上党味道”美食打卡、“乐购长治 超低折扣”商圈盛惠促销，“夜游长治 欢乐相聚”商文体游购，持续激发消费新动能。家电家居“政企双补”政策带动以旧换新交易1.6万笔，撬动消费1.8亿元。

在促消费的同时，假日期间，市县商务部门共派出177个安全督导组，对商超、餐饮场所开展“拉网式”排查，发现的隐患问题得到即时整改。生活必需品供应“日监测”机制确保粮油菜价稳量足，未发生价格异常波动情况。

平顺花椒、屯留农产品搬上云端，创下600万元线上销售额；万达广场等商圈通过抖音团购、达人探店引流，餐饮套餐线上核销率同比增长35%。潞城区组织企业参加“五一”假期“小市集”活动，直播间在线达到10万人次。各县区发力“市集+直播”模式，让景区游客同步成为特产买家。市商务局推出的“美食打卡 长治投喂”话题，带动94家餐饮门店客流翻番。

在促消费的同时，假日期间，市县商务部门共派出177个安全督导组，对商超、餐饮场所开展“拉网式”排查，发现的隐患问题得到即时整改。生活必需品供应“日监测”机制确保粮油菜价稳量足，未发生价格异常波动情况。

“‘政策+创意’的组合拳，让传统消费焕新、新兴消费破圈，为全年消费提振开了好头。”市商务局负责人表示，下一步，全市商务系统将围绕全年商务领域消费提振行动计划，持续打造“消费季”系列活动，整合我市特色文旅资源，打造“夜游+购物+文化”融合业态，推出具有地方特色的文化消费场景。进一步提振县域消费能力，加力扩围实施以旧换新，依托省级关于首店、首发等优惠政策，吸引更多国内外知名品牌入驻长治，同步加强对本土品牌的培育和扶持，挖掘和培育一批具有地方特色的优质餐饮品牌，着力打造一批老字号国货“潮品”，持续释放消费潜力。



### 智能制造

5月8日，位于屯留康庄工业园区的山西住工建筑科技有限公司生产车间内，工人在加紧生产产品。该公司投资5.3亿元，建设年产80万立方米装配式板材项目，引进德国全套智能制造生产线，是目前国内单体项目规模最大、工艺最科学、设备最先进的装配式建筑部品生产企业之一。

本报记者 张国平 摄

开局关乎全局，起步决定后势，一季度是全年经济的风向标，对于稳预期、提信心、增动能至关重要。日前，市统计局发布数据显示，一季度全市实现地区生产总值578.1亿元，按不变价格计算，同比增长5%。总体来看，一季度我市经济运行总体延续向好态势，实现平稳开局。一组组数据充分折射出我市经济发展的强大韧性与旺盛活力，也让我们更有底气、更有信心应对挑战、战胜困难，为圆满完成全年目标任务打下坚实基础。

好成绩来之不易，时间不会辜负每一位奋斗者。我们要乘势而上、再接再厉，对照年度目标任务，精准施策、真抓实干，坚定不移抓发展、促转型、惠民生、防风险，持续巩固经济向好发展态势。

今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步全面深化改革的重要一年，各项任务艰巨繁重，尤其需要我们坚持干字当头、担当作为，以紧抓快干的执行力推动经济持续回升向好。我们要切实把思想和行动统一到市委的决策部署上来，进一步树牢“求其上”的理念，强化“跳起来摘桃子”的精神，增强“坐不住”的紧迫感、“等不及”的危机感、“慢不得”的责任感，为高质量完成全年经济社会发展目标任务奠定坚实基础。要用好经济工作主抓手，打好招商引资主动仗，强力推进项目建设，积极向上争取政策资金支持。要狠抓末端落实，突出重点、扭住关键，以最高效率、最快速度、最优服务为项目建设保驾护航。要用好专班推进、逐月调度等机制方法，以有力有效工作的确定性，应对形势变化的不确定性，推动经济发展迈上新台阶。

当前，正值冲刺二季度、确保“双过半”的关键阶段，越是在这个时候，越要防止松劲松懈，越要做好打持久战的准备。各级领导干部要大力弘扬太行精神，担当作为、鼓足干劲、加压奋进，逐项盘点梳理重点工作、重大项目进展，多做打基础、利长远的工作，用干部“辛苦指数”换来群众“幸福指数”。

“不积跬步，无以至千里；不积小流，无以成江海。”持续巩固经济向好发展态势，需要我们一步一个脚印，稳扎稳打。我们要咬定目标、铆足干劲，争分夺秒动起来，快马加鞭干起来，奋战二季度、跑出加速度，不断开创长治高质量发展新局面。

本报评论员

持续巩固经济向好发展态势

### 全力推动长治高质量发展

## 提升监管效能 筑牢安全防线

我市聚力打造更加公平有序市场环境

本报讯（记者史晓萍）公平有序的市场环境是助力经济高质量发展的重要保障。今年以来，我市市场监管系统深入落实市委、市政府工作部署，以“四个聚焦”为抓手，不断提高公平竞争政策实施效能，一体推进法治监管、信用监管、智慧监管水平提升，努力打造更加公平有序的市场环境，为经济社会健康发展保驾护航。

聚焦守护公平竞争。建立全市公平竞争审查专家库，做好增量审查和存量清理。全面落实反垄断“三书一函”制度，深入清理妨碍统一市场和公平竞争政策措施，大力纠治不当市场干预行为。积极推进公平竞争法律和政策“进机关、进党校、进企业”常态化，提升公平竞争治理能力。进一步加大“打传规直”力度，防范聚集式传销回流反弹。强化反不正当竞争执法，各县（区）创建商业秘密保护示范企业实现全覆盖。

聚焦创新信用监管。加强年报精细化管理和服务，确保企业年报率保持在93%以上。推进部门联合和内部“双随机、一公开”监管，确保应抽查事项100%覆盖、抽查任务100%完成、抽查结果100%公示、企业信用风险分类结果运用率不低于90%。加快推进食品、药品、工业产品、特种设备等专业领域信用分级分类监管，进一步提升监管精准性和有效性。深入开展信用提升三年行动，助力失信经营主体快速修复信用。

聚焦落细落实法治监管。制定学法和培训计划，定期组织执法人员开展法治专题培训。修订轻微违法行

为不予行政处罚、从轻、减轻行政处罚事项“三张清单”，规范行政处罚裁量权行使。

引入第三方评查机构，每季度开展一轮行政处罚案卷集中评查。加强大案要案查办指导，强化案件会商、联合办案、行刑衔接，进一步提高案件查办质量。

聚焦深化智慧监管。完善燃气气瓶质量安全追溯系统，严格“一瓶一码”溯源管理，严厉打击气瓶充装企业违法违规行为。建立全市重点工业产品质量安全追溯体系，年底

前对全市所有实施生产许可证、强

制性认证管理的产品开展质量安

全追溯，形成来源可查、去向可追、责

任可究的质量安全追溯链条，完成

与全国重点工业产品质量安全追溯

平台对接。

### 聚焦重大项目 建设年

## 黎霍高速沁源至古县北段正式通车

本报讯（记者贾志敏 通讯员卫娇 崔玉强）5月10日，随着首批车辆缓缓驶入，我省境内黎城至霍州高速公路沁源至（临汾）古县北段正式通车运营。这是继2023年12月30日黎城至沁源段建成通车后，黎霍高速项目迎来的又一重要节点。

历时五年攻坚，建设者们实现了从分段通车到沁源段全线贯通的跨越。蜿蜒30.234公里的黎霍高速沁源至古县北段，穿梭于太行革命老区的青山绿水间，与沿途红色文化交相辉映，成为一道独特的风景线。

该路段起点位于沁河镇丁家湾村，终点至古县北平镇南平村，途经沁源县3个乡镇14个村，采用双向四车道高速公路标准。全线配置2个匝道收费站、1处服务区、2处互通立交，以及14座桥梁、8座隧道，为区域经济发展搭建起“快车道”。黎霍高速沁源至古县北段的贯通，不仅极大地缓解了交通压力，也将为沁源积蓄发展新动力，对沁源打开对外发展新通道、构建发展新格局具有重要的战略意义。